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Bài 08: GIỮ VỆ SINH TRƯỜNG HỌC (T2)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT: Sau khi học, học sinh sẽ:
- Nêu được các việc làm để giữ vệ sinh trường học.
- Đánh giá được việc giữ vệ sinh trường học của HS.
- Năng lực tự chủ, tự học: Có biểu hiện chú ý học tập, tự giác tìm hiểu bài để hoàn thành tốt nội dung tiết học.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có biểu hiện tích cực, sáng tạo trong các hoạt động học tập, trò chơi, vận dụng.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Có biểu hiện tích cực, sôi nổi và nhiệt tình trong hoạt động nhóm. Có khả năng trình bày, thuyết trình… trong các hoạt động học tập.
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giữ gìn và làm một số việc phù hợp để giữ vệ sinh trường học và khu vực xung quanh trường.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần chăm chỉ học tập, luôn tự giác tìm hiểu bài.
- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc. 
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
1. Giáo viên:
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
2. Học sinh: SGK...
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	TG
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	5’
	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, khấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	
	- GV giới thiệu với HS về lớp học trong rừng:
Cô Hoa tối qua nhận được 1 cuộc điện thoại của cô giáo Cú, cô Cú Mèo có việc quan trọng muốn nhờ lớp chúng mình, chúng mình cùng nghe nhé!
- Cô Cú Mèo: Các bạn học sinh lớp 3B thân mến! Lớp học rừng xanh của cô sau 1 thời gian dài học online vì ảnh hưởng của dịch covid mà không được vệ sinh nên bẩn quá, chả bù cho lớp các bạn, sạch đẹp thật đấy. Giờ cô muốn phân công cho các bạn lớp cô chuẩn bị một số đồ dùng cần thiết để đến lớp vệ sinh, các bạn lớp 3B hãy giúp các bạn lớp cô biết cần chuẩn bị những món đồ dùng nào bằng cách trả lời những câu đố sau nhé!
- Câu 1- Bạn Cún: 
GV: Đầu tiên là bạn Cún, lớp mình cùng nghe câu hỏi: 
Miếng vải nhỏ có hai quai
Khi đi đường bụi đeo ngay cho mình
                                                - Là gì?
- Câu 2- Bạn Gấu nâu
Một cổ năm đầu mọc ra, 
Bên trong rỗng tuếch như hoa móng rồng, 
Nghỉ thì trong ruột trống không, 
Làm thì xương thịt mới lồng vào trong 
                                                  - Là cái gì?
- Câu 3: Bạn Hươu cao cổ
Toàn thân vàng tựa kén tằm, 
Hay đứng xó xỉnh hay nằm lê la, 
Thế mà ngoan nhất trong nhà, 
Có em dọn dẹp thật là tinh tươm 
                                                  - Là cái gì?
- Câu 4: Bạn Sư tử
Quanh năm đứng ở vệ đường, 
Người qua kẻ lại hãy thương cho cùng, 
Cái gì các vị chẳng dùng, 
Đưa tôi giữ hộ, vứt vung người cười 
                                                     - Là cái gì?
- Cô Cú Mèo: Các bạn lớp 3B giỏi quá, đã giúp các bạn lớp cô tìm được đúng những đồ dùng cần thiết để dọn vệ sinh rồi, cô và các bạn phải bắt tay vào dọn dẹp ngay cho kịp đây. Thay mặt các bạn trong lớp học rừng xanh cảm ơn cô Hoa và các bạn lớp 3B nhé!
- GV: Chào tạm biệt lớp học rừng xanh, hẹn gặp lại cô Cú mèo và các bạn thú xinh đẹp trong những tiết học khác. Qua hoạt động vừa rồi, ngoài những dụng cụ đã nêu như khẩu trang, găng tay, chổi, thùng rác, còn có những đồ dùng khác mà chúng mình thường dùng để vệ sinh lớp học, trường học như khăn lau, hót rác, túi đựng rác, cây lau sàn. Các dụng cụ đó có tác dụng hỗ trợ công việc dọn dẹp trở nên dễ dàng hơn.
- GV: Vậy các con đã sử dụng những dụng cụ đó khi dọn dẹp tại nơi mình sinh sống chưa?



- GV dẫn dắt vào bài mới: Cô khen các bạn lớp mình có ý thức giữ gìn vệ sinh môi trường. Ở tiết học trước, chúng mình đã nêu được các việc làm để giữ vệ sinh trường học, ngoài ra các con đã đánh giá được việc giữ vệ sinh của các bạn học sinh trường mình, hôm nay chúng ta sẽ sử dụng những đồ dùng vừa kể trên và vận dụng những kiến thức đã học để thực hiện giữ vệ sinh trong trường học và những khu vực xung quanh nhé! 
Chúng ta vào bài 8: Giữ vệ sinh trường học (Tiết 2)
- GV ghi bảng, yêu cầu HS ghi vở tên bài.
	- HS lắng nghe



- HS lắng nghe và tham gia chơi












- Khẩu trang




- Găng tay





- Chổi





- Thùng rác




- HS lắng nghe








- HS trả lời cá nhân : 
+ Con đã quét nhà, quét sân. 
+ Con lau nhà.
+ ...
- HS lắng nghe và ghi vở tên bài

	
	2. Khám phá:
- Mục tiêu: 
+ Chuẩn bị được những dụng cụ cần thiết khi làm vệ sinh ở trường và xung quanh trường.

	
	Hoạt động 1. Chuẩn bị dụng cụ cần thiết khi làm vệ sinh. 
- GV: Lớp chúng mình cũng đã có sẵn những đồ dùng cần thiết để vệ sinh lớp học và đồng thời trong lớp cô cũng đã phân công 5 bạn trong ban quản lí vệ sinh lớp do bạn Tiến là lớp phó vệ sinh điều hành.
- HS: Ban quản lí vệ sinh lên giới thiệu những dụng cụ cần thiết khi làm vệ sinh đã được lớp chuẩn bị từ đầu năm ( Ban vệ sinh gồm: Tiến, Gia Khánh, Huy, Vinh, Tuấn Anh) 








- Ngoài những dụng cụ trên, ở nhà khi gia đình con khi dọn vệ sinh có sử dụng những dụng cụ nào khác không? 

- GV nhận xét, tuyên dương về ý thức giữ vệ sinh của cả lớp: Các bạn lớp 3B biết rất nhiều những đồ dùng cần thiết để dọn vệ sinh, điều đó chứng tỏ các bạn rất có ý thức giữ gìn vệ sinh chung, không chỉ ở nhà mà cả ở trường... Ngoài những đồ dùng chúng ta vừa nêu, ngày nay, công nghệ ngày càng phát triển, càng có thêm nhiều những thiết bị hiện đại hỗ trợ, giúp công việc dọn dẹp của con người nhẹ nhàng hơn. 
- GV chiếu hình ảnh một số thiết bị dọn vệ sinh thông minh
	

- HS lắng nghe.




- HS giới thiệu: Đây là những đồ dùng để dọn vệ sinh. Mỗi bạn sẽ lần lượt nêu các đồ dùng mình cầm trên tay, gồm: Chổi để quét, hót rác, túi nilon để đựng rác, thùng rác để chứa rác; cây lau nhà để lau sàn lớp; khăn lau để lau bàn, cửa kính, khung cửa; xô để đựng nước,...
- HS nêu thêm các đồ dùng.
(Chổi lông gà, máy hút bụi, robot hút bụi, ...)
- HS lắng nghe.

	
	3. Thực hành.
- Mục tiêu: 
+ Biết làm vệ sinh trong trường và xung quanh trường.
- Cách tiến hành:

	
	Hoạt động 2.Thực hành làm vệ sinh. (làm việc cả lớp)
- Yêu cầu HS quan sát tranh 1,2 trong SGK nêu những việc làm của các bạn trong tranh.






- GV: Hàng tuần, vào cuối ngày mỗi thứ sáu, trường chúng mình phát động các lớp tự dọn vệ sinh lớp học. Lớp mình cũng đã hưởng ứng rất nhiệt tình, có thể các bạn không biết, nhưng cô đã bí mật quay 1 clip ghi hình ảnh các bạn lớp 3B dọn vệ sinh rất nhiệt tình. Chúng mình cùng xem video nhé.
- GV: Trong video các con đã sử dụng những dụng cụ gì?



- Các con đã làm những việc gì?



- Sau những lần dọn vệ sinh hàng ngày, hàng tuần như vậy các con cảm thấy như thế nào?
- GV nhận xét, tuyên dương tinh thần làm việc của các nhóm.
- GV nhắc nhở HS: Tuy nhiên, một điều cần lưu ý phải rửa tay bằng xà phòng và nước sạch sau khi dọn vệ sinh.
- GV chốt: Dọn dẹp vệ sinh lớp học, trường học và các khu vực xung quanh thường xuyên giúp chúng ta được hoạt động trong không gian sạch sẽ, thoáng mát, giúp nâng cao tinh thần học tập, thích đến lớp đến trường hơn, ngoài ra cũng bảo vệ sức khỏe của mỗi chúng ta.
- GV mở rộng: Chiếu thêm hình ảnh HS dọn vệ sinh ở nhà.

	
- HS nêu: 
+ Tranh 1: Các bạn đang lau cửa, lau lớp, lau hành lang,..
+ Tranh: Thầy giáo và các bạn đang nhặt rác ở sân trường và cổng trường.
- HS xem video.





- HSTL: Chổi, khăn lau, hót rác, thùng rác, thùng đựng nước, cây lau nhà,…
- HSTL: Quét lớp, hót rác, đổ rác, lau cửa, lau bàn ghế, lau nhà,…
- HSTL: Thấy vui vì làm được việc có ích, thấy lớp sạch sẽ,…
- HS lắng nghe thực hiện.

- HS lắng nghe rút kinh nghiệm.

	
	4. Vận dụng.
- Mục tiêu: 
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học sinh bài học.
- Cách tiến hành:

	
	- GV tổ chức trò chơi “Sóc nhặt hạt rẻ”
- Gv phổ biến luật chơi: Các em hãy chỉ ra những hành động của các bạn nhỏ sau đây là đúng hay sai khi giữ vệ sinh trường học bằng cách nếu con cho rằng việc làm của bạn là đúng- các con thả like, nếu con cho rằng việc làm của bạn là sai- các con đan chéo tay tạo thành dấu nhân. Mỗi câu trả lời đúng, các em sẽ giúp mẹ con nhà Sóc thu hoạch được thêm hạt rẻ. 
+ Bạn ăn kẹo (bánh) xả vỏ kẹo ra sân trường.
+ Bạn đã nhặt rác khi thấy trong lớp học.
+ Các bạn đã lau chùi dọn dẹp lớp ngăn nắp.
+ Bạn đã viết ra bàn học.
- GV đánh giá, nhận xét trò chơi.
[bookmark: _GoBack]- Nhận xét sau tiết dạy, dặn dò: Vừa rồi lớp mình đã biết vận dụng những kiến thức đã học để thực hành dọn vệ sinh trường học, nhà ở và những khu vực xung quanh về nhà chúng mình luôn nhớ thực hiện lời dặn dò của bạn Ong nhé: “ Các bạn nhớ giữ vệ sinh trong trường học và khu vực xung quanh nhé”
	- HS lắng nghe luật chơi.






- Học sinh tham gia chơi:



- HS trả lời

- HS lắng nghe.



IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:

